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Milano, 4 gennaio 2016

Circolare n1/2016
Gentilissimi, di seguito le principali novità introdotte con la Legge di stabilità 2016.

Contenzioso tributario
Modifiche delle regole in merito al contenzioso tributario in vigore dal 1/1/2016. 

· Tutti gli atti di accertamento emessi a carico del contribuente da enti anche diversi dall'agenzia delle entrate ( catasto, dogane, cartelle esattoriali, fermi amministrativi di auto etc) saranno soggette alla procura di mediazione tributaria purchè di valore inferiore ad euro 20mila;

· riduzione delle sanzioni al 35% in caso di definizione in sede di mediazione;

· modifica delle regole per la condanna alle spese di giustizia e di quelle relative al pagamento/ rimborso delle imposte dovute in seguito alla decisione dei giudici tributari.

Bonus investimenti alle imprese
Introduzione di un "super ammortamento" pari al 40% del valore di acquisto di beni strumentali nuovi  (anche autovetture) effettuati nel periodo 15/10/2015-31/12/2016 anche mediante la sottoscrizione di contratti di locazione finanziaria.

Sono esclusi i fabbricati in genere e tutti i beni ammortizzabili aventi un aliquota di ammortamento inferiore al 6.5%

L'agevolazione non può essere tenuta in considerazione per la determinazione degli acconti per gli anni 2015 e 2016

Per le autovetture:

· il legislatore è intervenuto cercando di non penalizzare gli investimenti in beni ad uso aziendale mantenendo invariato le percentuali di deducibilità (20 o 80% in caso di rappresentanti) ma elevando il valore di riferimento che passa da 18.076 ad euro 25.306 ( per i rappresentanti ad euro 36.152);

· quanto sopra non ha valore per le auto concesse in uso promiscuo ai dipendenti ed a quelle usate come strumentali per natura ( autoscuole, mezzi pesanti, furgoni) per le quali vale la regola ordinaria non essendo posti, dalla norma, limitazione al valore di acquisto del bene;
Il maggior onere deducibile a titolo di ammortamento NON dovrà transitare da conto economico ne' sul libro beni ammortizzabili. Andrà gestito solo in dichiarazione dei redditi con apposito prospetto di calcolo da conservare ai fini dei controlli fiscali.

Il maggior "ammortamento" e' deducibile solo ai fine Ires ( esclusa Irap) ed è esclusa ogni rilevanza ai fini del calcolo delle plus/minusvalenze a seguito di cessione del bene.
Aliquota Ires
Prevista la riduzione al 24% dal 1/1/2017

Note variazione IVA 
Introdotte significate modifiche all'art.26. Possibilità di emettere la nota di variazione IVA in caso di mancato pagamento da parte del cliente con i seguenti criteri:

· verso clienti assoggettati a fallimento/procedure concorsuali già dal momento della data della sentenza di fallimento o di omologa dell'accordo di ristrutturazione dei debiti ( per procedure attivate dal 1/1/2017);

· verso clienti assoggettati a procedure esecutive individuali rimaste infruttuose (pignoramento verso tersi negativo o irreperibilità del debitore) al momento del verificarsi dell'evento ( dal 2016);

· anche le fatture emesse in regime di Reverse charge possono essere rettificate, limitatamente all'iva, al verificarsi delle suddette condizioni.

Regime forfettario contribuenti minimi o start up
Completamente riscritta la norma:

· innalzamento delle soglie massime di ricavi e compensi previsti per l'accesso da parte di imprenditori e professionisti che iniziano una nuova attività ( sempre che non abbiano negli ultimi tre anni avuto partite iva, siano stati soci di società di persone, che l'attività iniziata non sia la continuazione di altra attività preesistente e abbiano redditi da lavoro dipendente/pensione NON superiore ad euro 30.000 lordi);

· riduzione al 35% dei contributi dovuti alla gestione artigiani/commercianti;

· primo anno di inizio dell'attività è possibile SEMPRE rientrare nel regime agevolato indipendentemente dai ricavi realizzati;

· tassazione del reddito con l'aliquota del 5%;

· durata del regime massima : 5 anni ( abolita l'agevolazione sino al compimento del 35 anno di età. A tale proposito si attendono chiarimenti se tale norma abbia valore anche per i contribuenti che hanno iniziato l'attività agevolata nel 2015);

· applicabilità delle nuove norme agevolate anche per chi ha iniziato l'attività nel 2015.

Rivalutazione partecipazioni e terreni 
Reintrodotta la possibilità' ,per persone fisiche e società semplici o soggetti esteri, di procedere alla rivalutazione di terreni (edificabili o non ) o partecipazioni in società detenuti al 1/1/2016 mediante la redazione di una perizia giurata da redigere entro il 30/6/2016.

Il costo della rivalutazione è stato uniformato all' 8% del valore di perizia con possibilità' di pagamento in unica rata entro il 30/6 o in tre rate annuali maggiorate degli interessi.

Rivalutazione beni delle imprese
I beni detenuti da imprese o ditte individuali iscritti nelle immobilizzazioni ( quindi anche beni non ammortizzabili) risultanti dal bilancio al 31/12/2014 possono essere rivalutati nel bilancio relativo all'esercizio 2015.

La tassazione è prevista al 16% per i beni ammortizzabili e al 12% per quelli non ammortizzabili.

La validità' fiscale della rivalutazione è stata stabilita dal: 1/1/2018 per la deducibilità' degli ammortamenti e dal 1/1/2019 per la determinazione di plus/minusvalenze in caso di cessione.

L'imposta sostitutiva deve essere versata in un'unica soluzione entro il prossimo 16/6/2016 ( salvo proroghe).

Assegnazione beni ai soci/imprenditore individuale
Vengono introdotte diverse opportunità per trasferire beni dalla sfera imprenditoriale  ( società o ditte individuali) a quella privata dell'imprenditore o socio.

Sono interessati  tutti i beni presenti in bilancio ad eccezione di quelli strumentali per destinazione ( cioè quelli usati per l'esercizio dell'attività produttiva o commerciale). Sono quindi assegnabili: gli immobili locati, quelli abitativi ed anche le autovetture o autoveicoli NON strumentali.

In alternativa all'assegnazione dei beni ai soci è prevista ,per le società, la possibilità di trasformarsi in società semplice ( in questo caso la società perde la natura commerciale diventando una semplice società di gestione). La trasformazione va deliberata entro il 30/9/2016 a condizione che i soci siano i medesimi rispetto a quelli esistenti al 30/9/2015.

È dovuta l'IVA qualora detratta all'atto dell'acquisto ( nel caso di acquisto senza iva l'operazione sarà esclusa da iva, nel caso di acquisto con addebito iva ma non detratta la cessione sarà esente da iva).

La tassazione della plusvalenza per le società e gli immobili, ad esempio,(aliquota 8% o 10,50% per le società di comodo) si calcola sulla differenza tra il valore catastale ed il valore riconosciuto al bene(valore in bilancio).

La norma ha previsto anche agevolazioni ai fini delle imposte indirette (registro ed ipocatastali).

Per le ditte individuali l'opzione per l'estromissione dei beni e' fissata al 31 maggio 2016.

Deduzioni Irap e aliquota
· Aumento delle detrazione Irap con aumento da 2.500 ad euro 5.000 della deduzione prevista per imprese e/o professionisti con base imponibile non superiore a 180.759,00. Decorrenza dal bilancio 2016;

· esonero dal pagamento dell'Irap per tutti i soggetti che svolgono attività agricola.

Diritto cciaa
Riduzione del diritto annuale  dovuto alle cciaa; la riduzione e' prevista negli anni 2015/2017 (35%,40% e 50%) rispetto a quanto pagato nell'anno 2014.
Fatture elettroniche- e.fattura verso la pubblica amministrazione
Sarà disponibile un servizio gratuito dell'agenzia delle entrate per la generazione, trasmissione e conservazione delle fatture elettroniche.
Immobili / tassazione/detrazioni
Novità' in vigore dal 2016:

TASI
· escluse le unità immobiliari destinate ad abitazione principale ( escluse quelle di categoria A/1/A/8 e A/9) anche per i detentori a qualsiasi titolo (comodato, locazione) limitatamente alla loro quota di spettanza. Per i proprietari che concedono in uso l'immobile ,anche se costituisce abitazione principale per l'utilizzatore ,restano assoggettati a Tasi;

· vengono esentate dalla Tasi sino a tre pertinenze dell'abitazione principale una per categoria catastale e precisamente : C/2 ( soffitta) C/6 (box) e C/7 (tettoie);

· Comodati: viene abrogata la norma delle unità immobiliari concesse in comodato. La nuova norma prevede per tali immobili la sola riduzione della tassa al 50%. L'agevolazione riguarda solo abitazioni Non di lusso concesse in comodato a parenti in linea retta entro il primo grado (figli o genitori) a condizione che il contratto sia registrato; che il comodante possieda un solo immobile in Italia ,- risieda nel comune in cui è situato l'immobile concesso in comodato;

· la Tasi è azzerata anche per le abitazioni dei residenti all'estero, delle cooperative a proprietà indivisa, dell'ex casa coniugale assegnata dal giudice in sede di separazione .

IMU
· terreni agricoli: ritorna la norma agevolativa che prevede l'esenzione per i terreni situati nei comuni individuati con circolare n9/1993;

· i terreni posseduti e condotti da coltivatori diretti ed imprenditori agricoli sono sempre esclusi da IMU;

· immobili merce posseduti da società costruttrici e non locati: regime di favore con applicazione di un'aliquota pari allo 0,1% ( i comuni possono variarla sino allo 0,25%);

· sospensione, per il solo 2016 ,della possibilità' da parte dei comuni di modificare l'aumento dei tributi dovuti agli enti locali, con esclusione della Tari.

DETRAZIONE RECUPERO EDILIZIO E RISPARMIO ENERGETICO
La detrazione per recupero edilizio di immobili  abitativi viene prorogato al 31/12/2016 nella misura del 50% delle spese sostenute  con una spesa massima agevolabile pari a 96.000,00 euro per unità immobiliare.

Come già chiarito i lavori devono essere considerati di manutenzione straordinaria essendo esclusa quella ordinaria.

Confermata anche la proroga della detrazione del 65% sulle spese di riqualificazione energetica degli edifici ( infissi, caldaie, coibentazione, pannelli etc). L'agevolazione quest'anno viene estesa agli impianti di produzione acqua calda e climatizzazione delle abitazioni.
Introdotta la detrazione del 65% per privati o aziende per le misure antisismiche che verranno realizzate su unità destinate ad abitazione principale o a sede dell'attività' produttiva.
Detrazione acquisto unità immobiliare
Introdotta detrazione ai fini irpef pari al 50% dell'iva  pagata alle  imprese costruttrici a seguito dell' acquisto di abitazioni entranti nella classe energetica A o B. Detrazione riparti bile in dieci anni.

Reddito agrario e catastale

Viene rivalutato del 30% con esclusione dei terreni agricoli posseduti da coltivatori diretti.

Normativa per il lavoro e previdenza
· modifica del regime co.co.co che dal 2016 verranno assoggettate alla disciplina del lavoro subordinato;

· aumento dei contributi dovuti da artigiani e commercianti;

· aumento dei requisiti per la pensione di vecchiaia a seguito degli adeguamenti alla speranza di vita;

· lavoratori autonomi non iscritti ad altre forme di previdenza: aumento dei contributi al 27%;

· modifiche alla tenuta del libro unico sul lavoro;

· riduzione del bonus per nuove assunzioni determinato nella misura del 40% dei contributi  a carico del datore di lavoro per un periodo massimo di 24 mesi( job act);

Contante
Aumento ad euro 3.000,00 per l'uso del contante. Rimane il limite di 1.000,00 euro per i trasferimenti di denaro a mezzo società autorizzate.
Dichiarazione 730 precompilata- Servizio tessera sanitaria
· viene confermato l'obbligo per medici, dentisti strutture sanitarie di invio delle fatture emesse a mezzo servizio tessera sanitaria entro il 28 febbraio di ogni anno ( anche per i dati del 2015);

· i professionisti che sono tenuti al predetto obbligo sono esonerati, per il 2016, all'invito dello spesometro;

· conferma dell'obbligo di invio delle fatture anche per le strutture sanitarie autorizzate all'erogazione della prestazione ancorché non accreditate al SSN;

· conferma dell'obbligo di invio anche per le aziende funerarie.
Oneri deducibili anni 2015
· spese funebri deducibili per un totale di euro 1.550 per singolo decesso, senza più vincoli di parentela;

· spese universitarie: il ministero emanerà un decreto da cui poter desumere il valore massimo deducibile per ciascuna facoltà.

Ravvedimento operoso e sanzioni
Entrano in vigore le nuove regole connesse alle sanzioni per ritardati versamenti e /o dichiarazioni fiscali.
I ravvedimenti per omessi o tardivi pagamenti NON riguardano i contributi previdenziali.
Il ravvedimento operoso, con le nuove norme, è sempre ammesso a condizione che non siano stati notificati  avvisi di accertamento, avvisi bonari ex art 36 o avvisi di liquidazione dell'imposta.
Accertamenti fiscali
Sono allungati di un anno  i termini utili per la notifica degli avvisi di accertamento e rettifica ai fini IVA e II.DD che passano così da quattro a cinque anni successivi a quello in cui è stata presentata l dichiarazione.

Operazioni con paesi Black list e Cfc
È stata eliminata la previgente disciplina in merito alla deducibilità dei costi derivanti da fatture di aziende residenti in paesi Black list

La nuova norma introduce un criterio univoco perché un paese sia considerato Black list: il livello nominale di tassazione del paese estero deve essere  inferiore al 50% di quello applicabile in Italia. In  tutti gli altri casi non si è di fronte ad un paese considerato a fiscalità privilegiata.

Viene abolito l'obbligo di separata indicazione dei costi nella dichiarazione dei redditi mentre resta invariato l'obbligo di presentazione della comunicazione unica ( dal 2016).
La stessa norma si può rendere applicabile anche ai rapporti con società collegate (Cfc) anche se residenti in paesi UE.
Reverse charge
Nuovi chiarimenti in relazione all'applicazione del Reverse charge sulle fatture di edilizia e di servizi. I principi cardine prevedono che:

· le cessioni di beni da parte di produttori/ commercianti anche se assistiti da fornitura di servizi ( posa in opera) sono sempre operazioni soggette ad iva;

· la prestazione di servizi dove ,per la loro realizzazione sono forniti anche beni e materiali, rientra  nel Reverse charge indipendentemente dal valore dei materiali ceduti.
A titolo esemplificativo rientrano nel Reverse charge le prestazioni di : manutenzione straordinaria su immobili, tutte le pose in opera senza fornitura di beni, installazione di impianti in genere (e nel dettaglio: videosorveglianza, citofoni, climatizzazione con motore esterno ) TUTTE le attività di manutenzione e riparazione anche con canone di abbonamento e i contratti in abbonamento.

Rientrano invece nel regime iva ad esempio/ la derattizzazione, gli spurghi e la rimozione neve, demolizione e ricostruzione di un immobile (attività regolate da unico appalto),la FORNITURA CON POSA IN OPERA di beni, la sostituzione di parti di un impianto di edificio ( considerata mera fornitura di beni),installazione di impianti industriali o di refrigerazione in magazzino frigorifero, servizi allacciamento  per gas/acqua/energia elettrica.

Sempre nel regime IVA rientrano tutte le attività considerate NON IMPONIBILI IVA ai sensi e per gli effetti dell'art.8 spread 633/72.
Deduzioni forfettarie autotrasportatori
Nuova deduzione unica per i trasporti effettuati personalmente dal trasportatore fuori dal comune di residenza e deduzione pari al 35% di detta detrazione per ogni trasporto realizzato nel comune.
Le novità ,anche quest'anno ,sono molteplici. Lo studio rimane a vostra disposizione per qualunque esigenza.
Con l'occasione i migliori auguri per il nuovo anno.

Cordiali saluti
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